

邛海冬吟

陶武先

风梳岸柳远鸥归，
霞恋水波圆月垂。
娥浣冬衣增秀色，
客留邛海沐春晖。

拜读了陶武先七绝诗《邛海冬吟》之后，扑面而来的是一抹温馨恬适的气息，虽是“冬吟”，但“细雨斜风作晓寒”（苏东坡）的邛海，无论是杨柳依依，沙鸥翔集，还是晚霞清波，月荡湖心，都是一幅良辰美景。更有浣花女秀色可餐，勤劳洗冬衣的情景锦上添花。作者惜墨如金，寥寥数语，就将一幅诗画交融的丹青跃然纸上，寄托了作者“人间有味是清欢”淡泊明志宁静致远的

人间有味是清欢
——陶武先七绝诗《邛海冬吟》赏析

■ 龙良贤

情怀，暗示给人们的“弦外之音”，正是那句人们耳熟能详的名言：“冬天来了，春天还会远吗？”

邛海，位于四川省凉山彝族自治州西昌市，古称邛池，属更新世早期断陷湖，至今约180万年。其形状如蜗牛，2002年5月，四川邛海-螺髻山风景名胜区经国务院批准列入第四批国家级风景名胜区名单，是四川省十大风景名胜区之一。邛海如同我国一些高原湖景一样，以恬静著称，景色四季各异，一片浩瀚波光闪耀在苍山碧野之中，“舟行碧波上，人在画中游”，岸边柳眉桃腮，燕语呢喃。夏日湖水盈盈，彩霞耀眼，山寺渔村，相映生辉。秋日天高气爽，落霞孤鹜，秋水天长，使人流连忘返。冬季天净水明，红枫翠柏，倒映湖面。诱人的邛海景色，与西昌晚间皎洁的明月，形成“月出邛池多诗意”的意境。意大利著名旅行家马可·波罗在浏览邛海后对其景色大加赞叹，兴奋不已，在其游记《马可·波罗游记》中写道：“碧水秀色，草茂鱼丰，珍

珠硕大，美不胜收，其气候与恬静远胜地中海，真是东方之珠啊。”

武先先生写过一些“政论散文”，虽然理论色彩浓厚，思想锋芒犀利，但言之成理之中，又饱含声情并茂的情感；作为诗人，武先先生善格律诗不是过誉之词，先生确也不乏精雕细刻的格律诗作。之前，笔者对武先先生的部分“政论散文”和“格律诗作”都写过一些评论，尽管说不上“深中肯綮”，但作为一孔之见的“读后感”还是恰如其分的。

“风梳岸柳远鸥归，霞恋水波圆月垂。”这两句让人立马想到“今宵酒醒何处，杨柳岸、晚风残月。”

“娥浣冬衣增秀色，客留邛海沐春晖。”这两句，前一句颇得陆游“真传”，有异曲同工之妙——陆游在《浣花女》这首诗中，作者把目光集中到浣花溪旁的农家女儿身上，带着一种宁静舒坦的心情观望着自己所描写的对象，从淡朴的欢悦之中，体味着生活浑厚

的内涵。一句“江头女儿双髻丫”，就把浣花女纯真辛劳的形象勾勒出来……看到这种“冬天里的春景”，作者“客留邛海沐春晖”，表达了作者恪守“冬天来了，春天不远”的人生和事业的坚定信念。

总之，通过《邛海冬吟》，可以从中把握诗人感情渐次明朗的脉络，其间浸透了诗人的审美理想。诗评家讲：“诗能于易处见工，便觉亲切有味”，“放翁诗明白如话，然浅中有深，平中见奇，故足令人咀味。”《邛海冬吟》中，作者所捕捉的都是些生活中极为寻常、极易见到的东西，因而其在表面上并不见出奇之处。实际上，前人七古之作也大多不注重于面相皮毛，而着力于内中贯通于一的气韵，在开阖转折之间显示出天工鬼斧之力。《邛海冬吟》在写作上从容叙来，选用的都是些平淡的语言，但“言简意深，一语胜人千百”，“出语自然老洁”，于平和散缓之中，沉淀着丰厚的感受，可以窥到作者的情趣、意趣、理趣。

微镜头



经典语录

一个人为钱犯罪，这个人有罪；一个人为面包犯罪，这个社会有罪；一个人为尊严犯罪，世人都有罪。大家都在同一条船上，如果一个人绝望，那么所有的人都不安全。所以，永远不要对他人的苦难无动于衷，因为谁也无法保证下一个不是你我。

——新浪微博

人最好的状态是探寻的状态，你会发现许多人在不同的领域探寻同一真理，受同一“光源”的吸引，在黑暗中你也不孤独。

——潘石屹

毕业是千百万个夏天的故事千百万个人，千百万个不同的夏天，相同的只是告别。

——里则林《像狗一样奔跑》

下雨天的时候，我常这样祈愿：但愿世间的泪，不会下得像天上的雨那样滂沱。但愿天上的雨，不会落得如人间的泪如此污浊。但愿人人都能有阳光的伞来抵挡生命的风雨。但愿人人都能因雨水的清洗而成为明净的人。

——林清玄

青春不是人生的一段时期，而是心灵的一种状况。

——塞涅卡

你不主动，我不主动，然后我们的关系就慢慢消失了，人与人之间没有谁离不开谁，只有谁不珍惜谁，一个转身，两个世界。一生之中有一个爱你，疼你，牵挂你的人，这就是幸福。万人追不如一人疼，万人宠不如一人懂。世界上不是所有人都可以掏心掏肺互诉衷肠。路过的都是缘，擦肩而过的都是客。

——《北京爱情故事》

相爱容易，难的是让人有归宿感。心若没有归宿，到哪里都是流浪，有些人爱你，却不能给你归宿。最隽永的感情，永远都不是以爱的名义互相折磨，而是彼此陪伴，成为对方的阳光，荷尔蒙负责一见钟情，柏拉图负责白头偕老。

——摘自网络

“年龄越大 越觉得跟谁在一起舒服就和谁在一起，互不喜欢 就别勉强；已经过了那个 你不喜欢我，我也非要坚持你的年纪，越来越没精力去 取悦别人。友情如是，爱情也是。”——年轻时以为陪同是爱，年长后明白陪你静才是真。

——摘自网络

日本印象(中)
——我所见闻的日本

■ 何平

日本人，一般指拥有日本国籍的人或有和族血统的人。其主要由大和族组成。大多日本人都有较强的个人能力与团结能力。他们有梦想，意志坚强、不屈不挠。善于学习与汲取。

因为资源匮乏，日本人节俭成风，据导游说：东京大学的教授喝牛奶后，杯子残留的奶渍会用面包片擦净吃掉。一般家庭，都会有一辆轻型节能车，据说一升油能跑25公里。人们平常出行都用它，好车基本停在家里，只用在公务或接待上。的确，我从关西走到关东，足迹踏遍本州的四分之一，大街上看到的几乎都是这种挂着黄色牌照的轻型小车。除了夜晚的银座，豪车如云。其他时间和其他地方，很难看见豪车的身影。

日本人敬业精神和服务精神很强。7天行程中，与我接触最多的就是大巴车司机，58岁的木内熙夫。从大阪经京都、名古屋，中部到东京，再返回，路途超过1500公里，除了开车，他还负责安置行李。早晨大家上车了，他将全车人携带的30多只行李箱一一放进行李仓，晚上回酒店了，他又默默地将箱子一只只拎出来整齐地码在一旁。到后来，大家购物越多，行李箱越来越重，行李箱的数量也愈来愈多了，他仍然一声不响地继续做同一件事。有一天早晨，大家都上车了，不忍看着头发已经花白的木内弯着腰在行李仓进出忙碌，我和女儿上前去帮忙递送箱子，他回报我们的是一个由衷的笑脸和高举的大拇指。在中部，我们有两晚住的是乡村温泉酒店，设施虽然陈旧，但干净宽敞，服务也属一流。第二天早晨我们离

开时，热情朴实的店主一家全出来送行，当我们的车已经开远了，回过头去，他们还站在那里向我们挥手、鞠躬。

日本人喜爱清洁，不随地吐痰，不边走边吃，在公共场合不抽烟，不大声喧哗，说话轻声慢语，日本自来水的洁净标准高，均可直接饮用，而不必担心病毒或者细菌感染。垃圾分类盛放，按书报、瓶子，可回收和不可回收，可燃和不可燃等等分别装入垃圾专用袋，然后分时间，分类型由环卫工人送到垃圾处理厂，或再利用、或掩埋和焚烧。因此，我走在日本的大街小巷，七天下来，皮鞋上干干净净，没有一点尘土。

日本人具有自律、自尊、忍隐的性格特点。这个特征让我们的导游——旅居日本近七年的李桑认为：“日本是全世界最恐怖的民族”。为了印证他的观点，他给我们举了两个例子。一是2002年，韩日世界杯期间，凡在日本场馆举行的比赛结束之后，场内内外竟然没有一点垃圾，这曾让外媒倍感惊奇。第二件事发生在去年，一个日本的吸毒者开车撞死一位华人女学生。那几天，所有路过此地的日本人都会去买花，买咖啡放在女生遇难的地方。其中有一个留言让我印象特别深刻：“作为日本人，我对不起你。”

日本人从小就被灌输一句话：“不要给身边的人添麻烦。”这句话便成了日本国民人人信奉的座右铭。孩子20岁行成人礼后，便宣告独立。从此，不再依附父母。而老人到了退休的年纪，只要身体状况允许，他们会一直工作下去，直到躺在病床上为止。他们觉得：能工作就证明自己是健康的，有用的人。这就是为什么在日本满大街都是

花甲老人在从事机车驾驶，交通指挥，街道清洁，秩序维护等服务性工作的原由。

在日本的高速公路上，我常常看到不少身穿黑色酷炫机车装的摩托一族（“暴走族”）高速越过我们的大巴。导游告诉我们，这些人不是我们想象中的年青人，他们都是五六十岁的花甲老人了。日本政府以前是不允许老人们在高速公路上飙车的。但终禁不住老人们的申诉和请愿，只好妥协。

日本的老人是不会带孙子的，如果你在大街上看见有老人推着婴儿车，那里面多半是一只猫，或是一只狗。说到这，我不得不给日本的老太太们一个大大的赞，在我所见到的老太太中，她们全都是妆容精致，衣冠整洁，哪怕是腿脚蹒跚，哪怕是身型佝偻，她们在人前都是优雅地盛装出镜，一点都不马虎。

也真的是因为“不要给身边的人添麻烦”这句自律的话，日本人的精神压力特别大，他们有事总是压在心里，找不到宣泄的出口，天长日久，就抑郁和崩溃了。一些人就离家出走，成为流浪汉。

我在东京日本天皇皇居广场前的绿地上看到不少这样的流浪汉，导游告诉我，这些流浪汉中有不少身份显赫之人，他们之中有诗人、作家、教授，还有公司老板。人生一旦走入死胡同，不少人不能承受生命之重便选择了自我放逐。这使得日本成为世界上自杀人口较多的国家。以前，跳车自杀的人多，据后来说对跳车自杀的家庭实施罚款100万日元的惩罚后，这一现象少了。但跳楼的又多了，尤其是京都清水寺本堂那巍峨的清水大舞台便成了不少人在人世间最后壮烈谢幕的舞台。

(待续)

汗水决定你的薪水

■ 燕子坞主人

曾有月薪3000元的妹子，编的稿件漏洞百出，我怒拍桌子，她却回了句：“一个月3000元工资，你还想怎么样？”她的潜台词是，你给我8000，我自然就做得好好的。但问题是，老板付薪水也是一分钱一分货，你必须在拿3000元工资时，先体现出8000元的价值，老板才愿意埋单。

当年我刚入职时工资也是3000元，但第二个月就涨到8000元。因为每次老板要的文案，我不仅写到位了，还会拿出两个以上的版本让他挑；一个是按他的要求写的，其他则是我建议的方案。

当时我只是因为喜欢写作，琢磨怎样写会更好；又因为珍惜自己的文字，觉得出自自己的文字，关系个人的品牌，于是很用心。在我看来，这是理所当然的事，后来才发现有这样态度的人很稀缺。

很多我带过的新人最关心的是要不要加班，而想做好工作的人，是不会去考虑这件事的。以“要不要加班”来评价一份工作好不好的人，绝不是企业需要的人才，因为他对工作的态度就是“做了”而不是“做好”。

举个例子，我公司附近的麦当劳门口，有个看自行车的大妈，夏天时她会给所有的车盖上自己带来的塑料布。顾客取车要走时，她还会笑着拧一把湿布，帮你擦擦坐垫，降降温。她从来没有开口，但很多人会主动多给她一块钱，还连声道谢。大妈和其他看车人的区别就是“做好”和“做了”的差距——在金钱上，差距是一倍；在成就感上，差距无法估算。

我完全了解有些新人的想法：又不想在你这儿混，干吗那么卖力气？其实，谁会在一家公司干一辈子？向更好的企业、更好的工作迈进，是我们每个人的征程。不同的是，优秀的人在哪里都会垫下坚固的基石，所以越走越高。

很多人错把所在机构的强大，当作自己能力的强大——这也是为什么有些离开央视的主持人，很快就被人淡忘。

“万般带不去，唯有业随身。”这个“业”不妨这样解：一是做得到的技能，一是想做好的态度。有这份“业”在，不愁找不到舞台。但这份“业”不是白来的——在你月薪3000元的时候，就要像月薪8000元那样做事，那没到手的5000元，就是修炼这份“业”的学费。

房子啊房子

■ 张怀旧

隶属河北的燕郊镇距北京市区约30公里，房价和房租相对便宜，是很多北京上班一族夜晚栖息的巢穴。晚上10点以后，直达两地的公交车停驶，便有很多人在公交站附近拼车回家。

司机会分别问乘客住哪儿，乘客逐一回答“夏威夷”“上上城”“福成小区”……于是，在30分钟的归途中，同乘一车的陌生人中会有如下话题展开：

“上上城房价多少了？”

“8000多了吧。”

“我买的时候5000多，你呢？”

“我是租的房子。”

沉默片刻……

“没房子的人，很少说话。”

二

有一次，下大雪，我开着车，半夜12点载了一位发型奇特的年轻人，一路无言。快到目的地“上上城”时，年轻人突然开口：“您住哪栋？”

“12栋。”

“多少钱一平方米？”

“800块一个月。”

“租的？”

“是！”

我明知答案，但出于礼貌，还是补充一句：“您是买的房子？”

“是的。”

“多少平方米？”

年轻人沉默片刻，答：“38平方米。”

我踩了刹车，年轻人付钱，下车，消失在茫茫的雪地里。

“他是个理发师。”

三

8年前，一位同事因还不上信用卡欠款而遭银行起诉，失联5年。突然有一天，他迫不及待地半夜驾车与我相约去咖啡馆聊天，我很感动。整个聊天过程不足30分钟，核心内容如下：

“我已经换了3套房子了。”

“嗯，不错。”

“最近在顺义区又买了栋别墅，正在装

修。”

“嗯，不错！”

“现在我每月经手的流水一个多亿。”

“嗯，很不错！”

“不太想跟老人住在一起。”

我纳闷，5年未见，有必要跟我这么五一十地交代他的个人财务状况吗？我只是他过去的一位同事，又不是曾经抛弃他的那个女孩。

四

酒席上，一群朋友闲谈，大家都赞叹刘老师的书画作品厉害。

谈文艺、聊国事、拉家常，聊得好好的，突然，王老师张口就来：“过几天，我第二套房子到手，请刘老师给我送几幅作品装饰房间啊。”

“好的好的，没问题！”

大家继续喝酒，聊人生。

五

从香港来了一位戴姓商人，经中间人介绍，与我喝茶。对方平易近人，虽然身家不菲，却丝毫没有抬高自己的意思。

六

前不久，饭后散步，遇到两个中年人边走边聊，其中一人向另一人打听如何乘车去某个偏远的地方。那人说：“乘943路快速公交，一个小时，高速直达，我在那里刚买了套房子，钥匙还没到手……”

我感到特别奇怪。

房子的魔力竟如此之大！似乎任何话题、任何场合、任何关系都可以跟房子扯上关系，似乎我们不谈房子就失去了交谈的话题，似乎不谈房子我们就刷不出存在感。

似乎我们的谈话、风度与追求都被房子打败了。